

看年迈的奶奶,吃妈妈做的饭,给儿子相亲

归期已至 回家过年

阅读提示

1月21日是农历虎年的最后一天。归期已至,各地的车站、机场人流涌动,集市格外热闹,在外游子或已返家,或正在返家的路上。交通运输部初步研判显示,今年春运期间客流总量比去年同期增长99.5%,恢复到2019年同期的70.3%。

本报记者 刘友婷 本报实习生 李雨馨

“便宜卖,便宜卖”“来看看,买一点”……1月18日,在吉林省通化市柳河县罗通山镇的集市广场,贩卖各样年货的小摊排在街道两侧,足足有1公里长。街上,叫卖声不断,前来置办年货的人络绎不绝。

“就喜欢这样的‘年味’,回来几天,我赶了几趟集,可有趣了。”中建五局华南公司深圳大学西丽校区科研楼项目副书记鹿野笑着告诉《工人日报》记者,老家过年气氛浓,项目多,而自己最喜欢的项目就是年前赶集办年货。

1月21日是农历虎年的最后一天。归期已至,各地的车站、机场人流涌动,集市格外热闹,在外游子或已返家,或正在返家的路上。交通运输部初步研判显示,今年春运期间客流总量比去年同期增长99.5%,恢复到2019年同期的70.3%。

回家,看年迈的奶奶

1月15日下午,从机场出来后,转车到汽

(上接第1版)

习近平强调,这一年的成绩来之不易,是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。实践证明,只要党和人民始终站在一起,想在一起、干在一起,任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志,任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。

习近平指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,希望与挑战并存。我们要坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,努力实现经济运行整

(上接第1版)

“在司乘人员等候排队期间,我们收费站会为他们提供热水、应急药品、口罩以及手机充电、汽车搭电等服务。”李玲说,虽然吴庄收费站有“12进24出”共36个车道,但道口关闭使得越来越多的车辆停留在收费站,要处理的事情也多了起来。

“车辆刚蹭碰撞、人员吃喝如厕、地面垃圾清扫,都要迅速处理完,还要缓解司乘人员等待过程中的急躁情绪,耐心做好解释工作。”李玲不是第一次经历这样的情景,“换位思考就能理解大家的思乡心切。”

车客运站,鹿野坐上了开往柳河县的大巴车。望着车窗外街景,听着车上互不认识的老乡们扯着大嗓门,“东家长李家短”,她嘴角不禁上扬起来。

鹿野直言,前两年都不敢回去,即使订票了,也会因为两地通行措施变化而改期。而今年再也不用担心了。归途中,鹿野感觉手续明显顺畅了,也不似前两年那么拥挤,人挤人,倍感暖心。

“奶奶94岁了,可以说是见一次少一次,想回去看看她,陪她说说话。”身在归途,望着再熟悉不过的一街一景,鹿野内心变得异常柔软。在她看来,家里有亲人,就有一份牵挂,有一份惦记。

“老家下午4点多就天黑了,我晚上7点多才到家。爸妈坐不住,等得着急,直接打车到县城汽车站接我和孩子。”鹿野笑称,每年年底,她确定了回家日期后,都不能太早告诉父母。“搞卫生,置办吃食……提前多久告诉他们归期,他们就准备多久。”

在广东工作16年,鹿野回家次数也就10来趟。因工作忙,每年对父母许下的“争取回来两趟”诺言,竟一次也没兑现过。

“家乡年味已很浓了,家家户户开始杀猪、办年货。”鹿野说道,春节期间,由各村秧歌队组成的近40人的秧歌大队,还会挨家挨户拜年扭秧歌。大家聚在院子前,听着,看着,扭着,可有意思了。而亲戚间串门时,茶余饭后,听他们聊天,就能知道这一年来镇上发生了哪些事情,也很好玩。

蓝天、白雪、红灯笼,是东北春节的主题色。一起挂灯笼时,鹿野望着屋外,对父亲说:“等下大雪时,咱爷俩出去玩玩,就跟小时候一样。”

回家,吃妈妈做的饭

1月14日零点时分,夜色已深,家家户户逐渐熄了灯入睡。路上车辆渐渐少了,夜也静了。在湖南省邵阳市武冈市大田乡尖山村,一对年近六旬的夫妇站在马路旁,双手环抱着取暖,目光齐齐望着车辆往来的方向。

“我回家了,想吃妈妈的饭。”从大巴车下来,坐了近六小时车的夏银华看着爸妈说道。出生于1996年的夏银华早早订了高铁票,请了3天假,辗转两趟车回了家。“想吃妈妈做的饭,想吃猪血丸子、腊肉、血酱鸭。”

回想起前年独自在广东深圳过年,夏银华直言,虽然也有事情安排,也能去同事家串门、吃饭,但家人不在身边,就是少了“年味”,“心里空落落的”。

年纪不大,夏银华的春运经历却很丰富。他仍记得,小时候每逢寒假就到广州找外出打工的父母,一起待上大半个月,春节前再一起坐绿皮车回家过年。“那时候票不好买,能买到无座票就不错了。我们准备好小板凳,一坐就是一天一夜,可难受了。”夏银华感慨,随着交通方式多样化,春运变得“不再艰难”,回家更轻松了。

“返乡的人明显多了,但却不拥挤。”这是夏银华今年春运见闻中的最大感触,“返乡前,我参与了帮助工人返乡的工会活动,觉得很自豪。”2022年12月,富士康深圳园区工会启动员工春运返乡团体火车票订购,身为专职工会工作者的夏银华是这次火车票团购的经办人之一。

记者了解到,为解决返乡工人买票难的问题,从2007年至今,富士康工会已连续16年为

员工购买春运团体火车票,帮助员工顺利返乡。从2016年开始,富士康工会更是照顾到员工家属,让员工可以帮助家属订购火车票团体票,让员工与家属一同返乡,过个好年。

回家,给儿子相亲去

有“思乡游子”为见亲人早早返乡,也有“奋斗者”为了多赚些钱,将归期延后。“太早回去闲得慌。晚一天回去,就能多赚一天钱。”王国强(化名)是一名出租车司机,订了1月19日的高铁票回河南周口。在他看来,留深圳多一天,就能多赚一天钱。而过早回老家,每天要为“闲置”的车付160元租金,太亏了。

“回家,给儿子相亲去。”今年返乡,王国强是带着任务的——为20岁的儿子相亲。家乡青年结婚早,在深圳务工的儿子也到了适婚年龄,已与母亲提前回去与相亲对象见面。王国强认为,若是双方见面后觉得合适,需要商量定亲事宜,而作为父亲必须要在场,是尊重,也是重视。

每逢回家,王国强都会感慨“变化太大了”——瓦房推倒了,一栋栋楼房起来了;泥泞的小路换成平坦大路,归途时间短了。

“在广东生活20年了,不太适应老家的冬天,回去手脚、耳朵全要冻伤。”在深圳打拼8年,王国强一年是在家过春节的。每年春节,出租车公司给予7天免租期优惠,起步价也翻倍,他则趁机多拉点客,多赚点钱。而每年在家里收小麦时,王国强就会回去帮着父母干农活。

1月17日,归期将至,王国强下班后赶去批发市场,买了芒果、荔枝、潮汕牛肉丸、鲜活海鲜、白鲢鱼等,准备在冰箱存放两天后带回家给父母尝尝鲜。

望全国人民特别是广大青年像动物脱兔般奋跃而上、飞速奔跑,在各行各业竞展风流、尽显风采。(讲话全文另发)

中共中央、全国人大常委会、国务院、国家监委、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志、各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,离退休老同志代表,著名专家学者及首都各界人士代表。文艺工作者在团拜会上表演了精彩的节目。

夜他都守在收费站。

下午3时后,车流量再次迎来高峰,收费站又投入紧张忙碌的工作中。

“我们已做足充分准备,用行动守护大家的回家路。”安徽交控集团皖通公司滁州高速公路管理中心党委书记、主任张雷说,为防止春运期间出现冰雪等恶劣天气,目前已落实应急处置人员150人,准备多功能除雪车10台,平地机13台,装载机6辆,自卸货车20辆,皮带输送机10台,另已备足其他必要物资。

雾气逐渐消散,夜幕降临,返乡的车灯一个个亮起,回家的路愈发亮堂起来。

方的落石刮到铁路线路上造成列车停车甚至颠覆,铁路施工时留下的杂物有可能被大风卷起挂在电力接触网上造成列车电力中断造成停车,沿途的岩羊等野生动物也有可能因为避风取暖跳进铁路防护网内进入隧道——作为南疆地区第一条出疆铁路物流大通道的格库铁路,安全容不得半点差池。

警车在风雪山路上摇摇摆摆行驶着,天色也渐渐暗了下来。晚上9点,在黑暗中安全上了公路,两人的精神明显松弛下来,在车流带来的光明中驶向派出所,风雪依旧怒吼着拍打着挡风玻璃。好在,透过风雪已经远远望见派出所门口闪烁的警灯了。

在阿尔金山无人区,无论风雪雷雨还是严寒酷暑,他们穿梭奔波的身影就是大动脉安全畅通的象征。

中共中央国务院举行春节团拜会

体好转,推动人民生活持续改善。只要我们坚定信心、顽强拼搏,就一定能够实现新征程的良好开局。

习近平强调,大道至简,实干为要。新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。要脚踏实地,埋头苦干,不驰于空想,不骛于虚声;要笃实好学,尊重实际,不违背规律,不盲目蛮干;要求真务实,注重实效,不

做表面文章,不要花拳绣腿。为者常成,行者常至,历史不会辜负实干者。我们靠实干创造了辉煌过去,还要靠实干开创更加美好的未来。

习近平指出,在中华优秀传统文化中,兔被称为瑞兔、玉兔,代表着机智敏捷、纯洁善良、平静美好。吉兔呈祥,象征中华大地愈发安宁祥和、生意盎然、朝气蓬勃。在农历兔年,希

风吹浓雾去

与收费站入口一望无边的车辆形成鲜明对比的是,出口道路上车寥寥。这是春运中常见的潮汐车流现象。安徽交控集团皖通公司运营服务部部长吴峻说:“现在入口车辆都是回安徽或途经安徽回家过年的。春节一过,就会出口多、入口少了。”

上午10时33分,大雾开始消散,吴庄收费站接到交警部门入口封闭管制解除的指

返乡团聚时

令,车辆开始放行。

常年在无锡工作的胡师傅是此次春运大军中的一员。在吴庄收费站入口,他的车被另一辆车轻微刮蹭,不过这并没有影响他回家过年的心情。

吴庄收费站管理员陈晓兵多年没能好好享受到年夜饭团圆,今年53岁的他已在这里工作31个年头,当上管理员后,几乎每年大年

风雪阿尔金山

本报记者 吴锋思 本报通讯员 李强

“快,加把油,冲过去!”看着前轮已经陷入冰河中,在海拔3900米的新疆阿尔金山一号隧道安全检查完毕,正在返程途中的依吾布拉克站派出所所长田玉琛急着火喊道。近三分之一车轮已经陷进冰雪融水之中。田玉琛和开车的民警杨帆不得不下车蹬着冰水把车推出来。

前进是不可能了,只能在冰面上倒车原

路返回。突然,后轮一滑,整个车子左转了近70度,横在冰河之中。冰滑坡陡,靠车辆自己的倒车力量肯定出不去。两人从后备箱取出常备的木板、麻袋铺在车轮下,用铁锹从河边铲来砂子厚厚铺洒在冰面上,增加车轮的摩擦力。两人努力了40多分钟,终于摆脱了冰河。这时,田玉琛的鞋子、裤子已经冻得硬邦邦像铁皮似的,两只手也满是伤痕。“不过好在脱困了,不然,在这无人区里手机又没信号,我们都得喂狼!”田玉琛说。

海拔3299米的乌鲁木齐铁路公安局库车勒公安处依吾布拉克站派出所,是格库铁路全线海拔最高的车站派出所,辖区苏祖克萨依站至茫崖站间173.54公里铁路线路就穿梭在阿尔金山的千山万壑之中,辖区平均海拔3600米,这里地处三大无人区交汇点,向东是可可西里无人区,向西便是罗布泊无人区。

近日天气骤变,本就常年大风的阿尔金山又刮起了10级大风。越是天气恶劣,铁路安全就更为重要,大风可能把隧道上

一方菜园带给一片居民欢乐

本报记者 鹿慧敏

本报通讯员 蒋少莹 马宏欣

1月17日,广西南宁市青秀区新竹社区里热热闹闹的,社区服务中心工作人员和这里的居民们正在举办新春游园活动——这是他们新春前的最后一次年味活动,来到现场的居民从三岁稚童到六十花甲,大家聚在一起参加一年一度的社区迎新年游园活动。

点鼻子、套鸭子、夹玻璃……大人小孩都在趣味游戏中摩拳擦掌,玩得起劲,顺便还能赢得礼品。随着一阵欢呼声,一位大爷套中了全场第一只鸭子,在大家的羡慕声中,大爷也高兴道:“这下添了一只大年货了!”

今年的元旦刚过,新春的脚步就愈发地近了,为了营造节日氛围,加深邻里情谊,新竹社区居委会一早便策划了数场社区活动,邀请居民主动参加,其中不少活动让这个老社区的人情味愈来愈浓厚。

此前,在社区服务中心的组织下,居民志愿者们完成了年前的最后一次“大丰收”。社区服务中心负责人介绍,他们利用社区服务中心旁边的超市楼顶打造了一个空中生态菜园。绿油油的芥菜、快菜、油麦菜,挂在枝上的茄子、番茄、小米辣……空中生态菜园深受社区居民喜欢,前前后后汇集了34个家庭72位居民的精心打理。

自2021年起,新竹社区开始与南宁市绿生活社会工作服务中心合作,由绿生活动员居民一起来参加菜园的共建,根据当季适合的蔬菜来种植。“我们这个菜园是不用农药、化肥、除草剂的,参与的家庭还会把厨余垃圾给定期分出来,然后在菜园里面堆肥、沤肥。”南宁市绿生活社会工作服务中心主任

李宁宁表示,这个菜园其实是一个很好的载体,除了家庭营建,它还体现出生物多样性和环保的理念,让更多人可以体验到绿色环保的生活。

菜种出来后,社区基本上每个月都会给社区老人送菜一次,这次年前的采摘也不例外。社区服务中心负责人表示,只要社区组织采摘菜送给社区里的空巢、独居、孤寡老人,志愿者们非常踊跃参与。目前,社区内有二十余个空巢、独居、孤寡老人,社区通过组织志愿者们送菜的方式,向老人们传递温暖。

与平常不一样的是,送完菜后,志愿者们回到菜园开始包起了饺子。在每个家庭和社区的出力下,大家轻而易举地集齐了所

G民声

春节前后候鸟型社区 社会公共服务要跟上

舒年

春节前后,候鸟型人群的迁徙非常明显。候鸟型人群与传统的春节返乡和反向过节都不同,这些人群是离开自己的家乡或常住地,前往其他城市休养。除却传统的海南三亚,沿海城市,内陆气候湿润的城市,都可能成为候鸟型人群的避冬之地。

候鸟型人群的特点是中老年人人口多,这就意味着其对社会公共服务的需求是不低的,这些人群春节迁徙的目的地多为中小线城市,毕竟,本来就是过年避冬,当然要选择相对宁静之地。而这些中小线城市的社会公共服务能力,相对于大城市而言仍有一定差距存在。突然增加的迁徙人口,自然会对这些城市的社会公共服务能力形成一定的挑战,加之春节前后放假,不少社会公共服务部门在岗人员本来就比平时要少。

比如,一个既无本地医保,又无当地亲朋的中老年人需要就医,面临的困难很可能会超过在原居住地,而当一定数量的此类群体同时就医时,自然就需要更多的医疗资源投入。

事实上,许多候鸟型人群会在迁徙目的地相对集中地购买某些社区、某些小区的房屋,并在春节期间聚集于此。由于这些社区平时居住人口较少,社会公共服务倾斜有限,到了春节前后人口涌入,供需矛盾就可能出现。换言之,对于这些春节前后的候鸟型社区,社会公共服务要有效调动,及时跟上。街道乡镇、社区要发挥网格作用,及时了解候鸟型人群特别是老年人的需求,有关方面不妨也可以将这些社会公共服务资源临时性下沉。

其实,候鸟型人群带来的置业资金和消费支出,以及带来的各种理念,对这些中小线城市经济和社会的长远发展是有帮助的。也就是说,不能把候鸟型人群作为“外来的包袱”,相反,通过为候鸟型人群配备社会公共服务项目,也有助于提升这些城市自身的社会公共服务能力。

司法行政机关助力农民工讨薪近55亿元

本报讯(记者卢越)记者日前从司法部获悉,2022年,全国各级司法行政机关多措并举做好根治拖欠农民工工资工作,全力维护农民工合法权益。2022年1月至11月,全国法律援助机构共帮助农民工追讨劳动报酬近55亿元。

司法行政机关深入开展农民工法治宣传教育。对农民工输入和输出重点省份,围绕农民工讨薪热点难点问题,结合查处欠薪典型案件开展宣传,引导农民工依法维权保障自身合法权益。

各地将进城务工人员作为公共法律服务的重点服务对象,充分利用公共法律服务实体、热线和网络三大平台,向农民工免费提供法律咨询等服务。司法部会同全国总工会、全国律协开展“尊法护农·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动,引导律师积极开展对农民工的法律咨询、争议调处等工作。2022年1月至9月,全国人民调解组织共调解涉农民工纠纷11万余件,解决拖欠农民工工资纠纷7万余件。

在农民工法律援助方面,各地认真落实法律援助法,对申请支付劳动报酬的进城务工人员免于核查经济困难状况;开辟农民工讨薪“绿色通道”,对农民工讨薪案件实行优先受理、优先审查、优先指派,推出“零等待”“预约上门”“点援制”等措施,为农民工提供方便快捷的法律援助服务。充分发挥中国法律服务网远程服务农民工优势,2022年以来,已为农民工解答涉及劳动报酬的法律咨询2.8万余件,向地方法律援助机构转办欠薪案件1.1万余件,涉及农民工33万余人。

司法部部门积极配合相关部门开展集中整治拖欠农民工工资问题专项行动,保障农民工工资获得优质法律援助。据统计,2022年1月至11月,全国法律援助机构共组织办理农民工法律援助案件近40万件,受援农民工43.7万人,为农民工提供法律援助148万人次,帮助农民工追讨劳动报酬近55亿元。

“党有号召,我有行动,请总书记放心”

(上接第1版)四川省劳动模范、北川羌族自治县石椅村党支部书记陈爱军说:“总书记的祝福和勉励,是羌山儿女在春节到来之际收获的最好的、最感动、最珍贵的新年礼物。今年是贯彻党的二十大精神开局之年,我们一定扎实工作,让乡亲们生活芝麻开花节节高,用实干回报总书记的关怀厚爱。”

总书记的美好祝福、殷殷嘱托,让各行各业的职工群众倍感振奋、深受激励。全国十大最美货车司机、福建盛辉物流集团有限公司货车司机孙志田感慨道:“作为常年离家的货车司机,总书记的新春祝福让我非常暖心。我将继续坚守岗位、埋头苦干,确保重点物资运输畅通有序,为社会发展贡献一份力量。”三全食品股份有限公司郑州生产基地职工毛雯雯说:“作为民生保供单位职工,我们一定齐心协力加油干,开足马力保生产,保证物流有序配送,持续做好速冻食品市场供应。”福建省五一劳动奖章获得者、朴朴超市物资配送员曾兵说:“总书记亲切的话语让我更加深切地认识到,每天走街串巷为老百姓送菜上门的工作,是物资保供、民生保障的关键一环,是很有意义的。”党的二十大代表、非物质文化遗产项目羌绣代表性传承人、全国优秀农民工陈云珍说:“总书记点赞了我们的羌族文化和非遗文化。这让我忍不住想放声歌唱,纵情舞蹈!我要制作更多精美的羌绣作品,培养更多绣娘和能人,让羌绣走出家门、走出大山、走向世界。”

总书记心怀国家、躬身为民的情怀,深深感染着广大工会干部,点燃了大家干事创业的热情。中国财贸轻纺烟草工会及时组织收看学习并宣传总书记视频连线时的重要讲话精神,要求财贸轻纺烟草系统各级工会、各委员单位加大宣传宣讲和贯彻落实力度,突出发挥产业工会在推动经济发展中的作用。新疆维吾尔自治区库尔勒市总工会党组书记、副主席王峰表示:“我们要经常走进基层、走近职工群众,察民情、解民忧、暖民心,把工作做实、做细,把党和政府的关心、工会组织的温暖送到广大职工的心坎上。”四川省遂宁市船山区总工会党组书记、常务副主席贺俊美和北京丰台区花乡街道总工会副主席唐蕊表示,将深入学习感悟总书记的人民立场、人民情怀,牢记维权服务基本职责,团结引导广大职工凝心聚力、建功立业。

有包饺子的配料调料。“这相当于是志愿者在一起吃的年夜饭。现场有家长也有小孩,十分热闹,包馅的韭菜就是我们自己种的,大家都觉得很有意思。”希希妈妈李女士告诉记者,现在的小学也越来越重视劳动素质教育和实践课,菜园的活动可以为他们提供平台和机会,社区里很多家庭都会带着小孩去体验,从小树立孩子环保意识。

“哇!妈妈你看,这个苗突然就长这么高了!”今年还在上二年级的希希从小就长在这片老社区,在菜园度过的时间里,她体验了大多数城市里的小孩很难接触到的菜园劳动,也从播种、施肥、施肥、采摘的过程中交到了许多朋友。友好互助的环境给了她一个有爱的童年。